

Псаломъ 82.

НАДПИСАНИЕ.

1) Пѣснь Ѳалла ѿѿѿѿѿ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Пророкъ проситъ Божіей помощи противъ враговъ Церкви и, дабы могъ удобнѣе испросить онаю, исчисляетъ множество народовъ, вступившихъ въ союзъ между собою съ тѣмъ намѣреніемъ, дабы, истребя Божій народъ, загладить и самое время Церкви. Между тѣмъ, дабы расположить себя и другихъ къ теплѣйшей молитвѣ, предлагаетъ на среду многіе примѣры, коими показываетъ, коль сильную помощь подаетъ Богъ рабамъ Своимъ.

ТОЛКОВАНІЕ.

2) Бѣе, ктѣ оуподѣбитсѧ тебѣ;¹ не премолчи, ниже оукротѣи (въ Евр. ниже оукротѣи) бѣе.

По мнѣнію многихъ, псаломъ сей сложенъ во времена благочестиваго царя Іосафата, ополчившагося противъ многочисленныхъ враговъ. Главные виновники брани были Аммониты и Моавиты, заключившіе союзъ не токмо съ Сиріанами, но и съ другими, отдаленнѣйшими народами, кои множествомъ своимъ наполнили почти всю Іудею, какъ читаемъ во второй книгѣ Паралипоменонъ, въ главѣ 20, гдѣ Священная исторія повѣствуетъ, что одинъ Пророкъ, по имени Іозилъ, отъ имени Божія обѣщаль царю побѣду, которую послѣ воспѣли предъ Богомъ Левиты. А какъ нѣтъ сомнѣнія, чтобъ и весь народъ не участвовалъ съ благочестивымъ царемъ во всеобщей опасности, то молитва сія предложена во образецъ для всей Церкви. Коликаго движенія и жара исполнена она, доказываютъ тотчасъ встрѣчающіяся въ первомъ стихѣ слова: *не премолчи, ниже укротися Боже, или, какъ въ Евр. текстѣ изображено: не буди молчаніе Тебѣ, не премолчи, ниже препочивай Боже!*

3) Іѣкв се, врѣзи твоѣи возшумѣша, ѿ нелицѣдѣи тѣ воздвигѣша главо.

4) На лѣдѣ твоѣѣмъ лѣкѣноваша болену (въ Евр. коварно сотворѣша тѣмъ), ѿ совѣщѣша на стѣнѣ твоѣѣ (въ Евр. ѿ междѣ собою совѣщѣша на сокровенныхъ твоихъ).

Здѣсь изображаетъ Пророкъ, въ какой опасности находились вѣрныя, показывая, что враги угнетали ихъ не токмо силою и стремленіемъ своимъ, но и коварными совѣтами, такъ что Израильтяне не уповали избѣжать и самыя смерти. Полагая глаголы, *возшумѣша, и воздвигѣша главу,* разумѣть, что враги, надѣясь на свои силы, поступали зѣло неистово и гордо. А какъ таковая гордость зѣло колеблетъ сердца благочестивыхъ людей: для того святые, призывая на помощь Бога, по большей части представляютъ Ему гордость враговъ своихъ, и просятъ, дабы смирилъ онаю. Замѣтитъ должно, что всѣ тѣ, кои озлобляютъ Церковь, нарицаются врагами Божіими. Сіе великимъ служить утѣшеніемъ для насъ, когда помыслимъ, что они суть общіе намъ и Богу. А сіе проистекаетъ отъ благодатнаго завѣта Его, въ которомъ обѣщаль Онъ быть соперникомъ всѣмъ сопротивникамъ нашимъ. Да и праведно: отнелѣже бо воспріять насъ подъ покровительство Свое, съ того самаго времени стали мы безопасны, такъ что враги не могутъ иначе оскорблять насъ, чтобъ купно и Божія величества не оскорбить. А хотя бы къ гордости и неистовому устремленію враговъ присовокупилось еще и коварство, но мы должны прославлять Бога, что и противъ сего зла имѣемъ помощь отъ Него. Якоже бо сокрушаетъ гордыхъ, ярящихся на насъ, тако запинаетъ и коварныхъ въ коварствѣ ихъ (1 Кор. 3, 19). А дабы не возмнили мы, что навсегда будемъ преданы навѣтамъ и ухищреніямъ враговъ, Пророкъ употребляетъ прилагательное имя, исполненное утѣшенія и надежды, нарицаая насъ *сокровенными Божіими*: ибо сими словами научаетъ, что Богъ хранитъ насъ подъ кровомъ криль Своихъ. Сего ради и индѣ глаголетъ: *покры мя въ тайнѣ селенія Своего* (Псал. 26, 5).

¹ Сихъ словъ, кто уподобится Тебѣ, въ Евр. текстѣ нѣтъ.

5) Рѣша: прїидїте, и потребїмъ ѿ ѿ языка, и не помянетъ имя Іїлево ктому.

Симъ обстоятельствомъ увеличивается звѣрская лютость враговъ, потому что возымѣли намѣреніе Божію Церковь совсѣмъ искоренить. Сіе хотя можно отнести къ Моавитамъ и Аммонитамъ, яко къ главнымъ виновникамъ брани; но поелику и Агаряне, и Сириане, и другіе народы, по наущенію ихъ, съ равною яростію вооружились на истребленіе Божіихъ людей, то слова сіи прилично отнести можемъ ко всѣмъ тѣмъ кои, учиня заговоръ между собою, наперерывъ другъ предъ другомъ усиливались истребить царство Іудино, и одни другихъ взаимно къ тому поощряли. Главная же причина толь лютыя ненависти была та, что сатана всегда покушался истребить Божію Церковь, и потому всѣхъ служителей своихъ не преставалъ къ тому возбуждать. *Рѣша, глаголетъ, прїидите, и потребимъ я отъ языка, и не помянется имя Израилево ктому.* То есть: совѣщались сдѣлать такъ, чтобъ Іудеи между народами никакого мѣста не имѣли, и чтобъ самое имя народа Божія не осталось на земли. Сіе обстоятельство сильнѣе привлекало ко Іудеямъ Божію милость, понеже брань предпрїята была необыкновеннымъ образомъ, и враги не въ плѣнъ хотѣли отвезть побѣжденныхъ, но лютость свою простерли до крайности, такъ какъ бы хотѣли испровергнуть намѣреніе Бога, на которомъ основана непоколебимость Церкви. Потомъ, повторяя то же самое, присовокупляетъ:

6) Іѣкѡ совѣщаша ѣдннomyшлѣнїемъ въ ѡубѣ, на тѣхъ завѣтъхъ завѣщаша:

7) Селѣнїа ідѡмѣнїка и іеманїте, моавъ и агаране.

8) Гевалъ и амалїкъ и амалїкы, иноплемѣнницы изъ живущїи въ тѣрѣ.

9) Ибо и азѡръ прїиде изъ нїмн, быша въ зачѣплѣнїе сыновѡмъ ѡтѣвѣмъ.

Здѣсь исчисляются тѣ народы, которые между собою согласились истребить Божіихъ людей отъ земли. И во первыхъ, полагаются селенія *Идумейска*, то есть, цѣлыя полки Идумеевъ съ селенїями ихъ. Сей народъ происходилъ отъ Исава, который инымъ именемъ Едомъ нарицался, и былъ единоплеменень Іудеемъ. *Исмаилите* были народы, происходящіе отъ Исмаила, сына Авраамова, родившагося ему отъ Агари рабыни. *Моавъ* былъ народъ, происходившій отъ сына Лотова, который нарицался Моавомъ. *Агаряне* суть народы, происходящіе отъ Агари, рабыни Авраамовой, но отъ другаго мужа, за котораго она вышла, когда отпущена была отъ Авраама, — нынѣ называемые Оттоманы или Турки. *Геваль* есть народъ, происходящій отъ Гевала: но кто былъ сей Геваль, неизвѣстно: понеже имени его, кромѣ сего мѣста, въ Писанїяхъ не обрѣтается. Можетъ быть, Геваль одно и то же есть съ Гевелемомъ, о коемъ упоминается во второй книгѣ Царствъ, глава 8, 13, или то же съ именемъ града Гаваи, о которомъ повѣствуется въ первой книгѣ Ездры, въ главѣ 2, 26. *Ѳеодоритъ* и *Евѡимїй* мнятъ, что Геваль былъ народъ сосѣдственный Идумеямъ. *Аммонъ* есть народъ, происходившій отъ Аммона, сына Лотова, брата Моавля: сихъ бо двухъ родиль Лоть отъ дочерей своихъ (Быт. 19). *Амаликъ* есть народъ, происходившій отъ Амалика, который былъ внукъ Исавовъ, какъ читаемъ въ Бытіяхъ, глава 36. *Иноплеменницы* то же, что Филистимляне, о которыхъ весьма часто упоминается въ книгахъ Царствъ. *Живущїи въ Тврѣ* то же, что Твряне, кои суть народъ, живущїй при мори, такъ названный отъ града Твра, и отъ славной пристани купеческой. *Ассуръ* есть народъ Ассирїйскїй, который помогаль Моавитамъ и Аммонитамъ противъ Іудеевъ. Подъ именемъ сихъ Ассирїанъ *Ѳеодоритъ* разумѣеть Самарянъ, то есть тѣхъ Ассирїанъ, коихъ поселилъ Салманассаръ царь Ассирїйскїй въ Самарїи, когда отвелъ десять колѣнъ во Ассирїю, какъ повѣствуется въ четвертой книгѣ царствъ, глава 17. Ибо нигдѣ не читаемъ въ Писанїи, чтобъ когда нибудь приходили нѣкоторые изъ Ассирїи на помощь сынамъ Лотовымъ, то есть Моавитамъ и Аммонитамъ: но въ первой книгѣ Маккавеевъ, въ главѣ 5, находимъ, что народы, жившіе въ Галилеи и Самарїи, соединили оружіе свое съ Моавитами и Аммонитами противу Іудеевъ.

10) Сотвори нѣмъ іакѡ мдїамъ и ісарѣ, іакѡ іавїмъ въ потѡцѣхъ кісовѣ:

11) Потребїшася во лѣндѡрѣ, быша іакѡ гнѡй земнїй.

12) Положї кнѣзи іхъ іакѡ ѡрїба и зїва, и зебѣа и салманѡ, въ кнѣзи іхъ.

Вѣрные Израильтяне, по принесенїи жалобы на лютейшихъ гонителей своихъ, паки обращаются къ Богу, и дабы лучше преклонить Его на помощь, представляютъ Ему, коль часто въ подоб-

ныхъ случаяхъ подавалъ Онъ помощь Своему народу. Откуда заключить слѣдуетъ, что Богъ иногда съ намѣреніемъ медлитъ помогать страждущимъ рабамъ Своимъ, дабы въ послѣдней уже крайности сущимъ чудесную явить помощь. Сего ради Пророкъ приводитъ многія исторіи вмѣстѣ, дабы вкратцѣ показать что Богъ, Который толикократно поражалъ враговъ, и робкихъ Своихъ овецъ исхищаль изъ челюстей волковъ, пребываетъ тотъ же и ту же имѣетъ силу. Въ самомъ дѣлѣ всѣмъ извѣстно, коль чудеснымъ образомъ помогъ Богъ Своему народу рукою Гедеона (Суд. глава 7). Ибо не чудесное ли то было дѣло, что Гедеонъ не устранился выйти противъ многочисленнаго вражія ополченія съ тремястами воиновъ, да и то такихъ, кои пріобыкши къ мирной жизни, и одного взора военныхъ людей бояться могли? Но сдѣлалось такъ, что Мадіаниты отъ собственныхъ язвъ на брани пали. Та же Божія милость проявилась въ пораженіи царя Іавима и вождя его Сисары. Ибо подъ предводительствомъ жены² были поражены отъ Варака, который многочисленному воинству ихъ противопоставилъ небольшое число вооруженныхъ (Суд. гл. 4). И вождь Сисара не на брани палъ, какъ бы надлежало храброму воину, но спасаясь бѣгствомъ, убіенъ былъ въ хижинѣ рукою жены. И такъ, дабы вѣрные будучи объята страхомъ, не пришли во отчаяніе, благоприсойно и благовременно ободряютъ себя сими примѣрами, коими засвидѣтельствовали Богъ, что Онъ единъ имѣетъ въ Себѣ довольно силы къ защищенію рабовъ Своихъ, лишь бы только они, оставя человѣческія пособія, благонадежно къ Нему прибѣгали. На сей конецъ не въ семь токмо мѣстѣ повѣствуется о пораженіи Мадіанитовъ, и имъ подобныхъ враговъ церкви, но и Исаія въ томъ же разумѣ будущее избавленіе ея слѣдующими подтверждаетъ словами: *зане отыметса яремъ лежай на нихъ, и жезлъ, иже на выи ихъ, жезлъ бо сей сокрушитъ Господь, якоже въ день, иже на Мадіама* (гл. 9, 4). За симъ описываетъ и мѣсто, гдѣ поражены были Іавимъ и Сисара съ воинствомъ ихъ. Сіе мѣсто было близъ потока, нарицаемаго Кисонъ (Суд. 4, и 5), которое иначе Аендоромъ зовется. *Тамо убо потребишася, и быша яко гной земный.* Ибо или непогребенные на земли ислѣли, или были ногами попраны на подобіе гноя. Слѣдующія за симъ слова: *положи князи ихъ яко Орива и Зива и Зевеа и Салмана,* относятся къ той же исторіи Гедеона, какъ повѣствуется въ книгѣ Судей, въ главѣ 7 и 8.

13) *Иже рѣша: да наидемъ себѣ свѣтилице бжїе* (въ Евр. жилища бжїа).

Сими словами Пророкъ обвиняетъ нечестивыхъ людей въ святотатствѣ, потому что разбойническимъ образомъ напали на достояніе Божіе. И хотя устами такихъ словъ не произносили, но понеже внутренно презирали Бога, Израильскимъ народомъ почитаемаго, какъ извѣстно было имъ: сего ради достойно и праведно обвиняетъ ихъ въ томъ, что они хотѣли отнять у Бога достояніе Его. Но нельзя сомнѣваться, чтобъ и поносными словами не коснулись священнаго имени истиннаго Бога такіе люди, кои служили ложнымъ богамъ. А хотя бы и удержались отъ богохульныхъ словъ, но поелику всякое оскорбленіе, причиняемое благочестивымъ, прямо относится къ оскорбленію самого Бога, воспріявшаго ихъ подъ покровительство Свое, сего ради прилично глаголетъ индѣ: *касаяся васъ, яко касаяся въ зѣницу ока Моего* (Захар. 2, 8). Не малое содержится утѣшеніе для благочестивыхъ и въ томъ, что Пророкъ нарицаетъ Іудею *жилищемъ Божіимъ*. Ибо съ тѣмъ намѣреніемъ избралъ Іудейскую церковь, дабы имѣть въ ней достояніе Свое: сего ради такъ возлюбилъ ее, какъ любить домовладыка наилучшія стяжанія свои.

14) *Бжїе мой, положи ѿ ѣкв ко́ло, ѣкв трѣтъ предъ лицемъ вѣтра.*

Пророкъ весьма пристойнымъ подобіемъ описываетъ здѣсь паденіе и погибель нечестивыхъ, приключающуюся имъ по праведнымъ судьбамъ Божіимъ. Якоже бо колесо, падающее съ горы въ стремнину, всегда вертится, и ни на минуту остановиться не можетъ, доколѣ не сокрушится въ прахъ; или якоже трость отъ сильно дышущаго вѣтра колеблется туда и сюда, донелѣже, бывъ исторжена изъ корене, погибнетъ: такъ Богъ, глаголетъ, поступитъ съ нечестивыми гонителями праведныхъ. А такъ случается и въ самомъ дѣлѣ, якоже опытъ свидѣтельствуетъ; ибо нѣтъ ничего непостояннѣе счастья людей нечестивыхъ, и кончина ихъ смерть вѣчная будетъ.

² Сія жена была Деввора пророчица. Суд. 4, 4.

15) ꙗкѡ ѿгнь поплалѣи дѣрѣвы, ꙗкѡ пламень пожгѣи горы:

16) Тѣмъ поженѣши ѧ въ рѣю твою, и гнѣвомъ твоимъ смачѣши ѧ.

Предвозвѣстивъ казнь нечестивымъ и непостоянство счастья ихъ въ вѣкъ семь, а погибель въ будущемъ, здѣсь предвозвѣщаетъ скорость, съ какою Богъ накажетъ ихъ. Ибо не удовлетворятся подобіемъ вѣтра, сокрушающаго трости, сравниваетъ гнѣвъ Божій со огнемъ, попадающимъ древа дубравная, или траву, на горахъ растущую. Буря и гнѣвъ одно и то же означаютъ здѣсь, то есть праведный судъ Божій, имѣющей въ смятеніе привести нечестивыхъ на подобіе сильной бури или вихря, которому никакими силами противиться не можно. Блаженный Августинъ прилично замѣчаетъ здѣсь, что нечестивые сравниваются съ горами по причинѣ превозношенія и гордости своей: а съ древами дубравными по причинѣ того, что не имѣютъ плодовъ благихъ, за что праведно вѣчному огню предаются.

17) Исполни лица ихъ безчестїа, и възвѣщѣтъ ѿмене твоегѡ, гдѣ.

18) Да постыдѣтѣа и смачѣтѣа въ вѣкъ вѣка, и погнѣмѣтѣа и погнѣнѣтѣа.

Понеже гордость нечестивыхъ, на погибель церкви съ яростію устремляющихся, зѣло несносна: сего ради Пророкъ просить Бога, дабы посрамилъ и низложилъ враговъ, когда гордость ихъ иначе исправлена быть не можетъ: да тако, глаголетъ, *возвѣщутъ имене Твоего*. Сіе же не объ истинномъ обращеніи враговъ разумѣть должно, какъ нѣкоторые толкуютъ. Ибо хотя первый степень къ покаянію есть смиреніе, когда люди, будучи смиряемы казнями, добровольно покоряются Богу: но Пророкъ безъ сомнѣнія замѣчаетъ здѣсь принужденное и рабское покореніе, каковое на примѣръ было Фараоново. Ибо часто случается, что нечестивые, будучи принуждены казнями, даютъ славу Богу на краткое время, но вскорѣ паки неистовствуютъ: откуда ясно открывается лицемѣріе ихъ, и звѣрская лютость крившаяся въ сердцахъ. Сего ради хочется, дабы нечестивые принужденно познали Бога, и тако удержали ярость, происходящую отъ ненаказанности. Сіе лучше явствуетъ изъ слѣдующаго за симъ стиха, гдѣ ясно молится о вѣчной погибели ихъ, что было бы не къ мѣсту, ежели бы желалъ имъ покаянія. И не безъ причины употребляетъ множество тожде значущихъ глаголовъ, отчасти потому, что люди отверженные никогда не смиряются, и будучи часто наказуемы, паки собираютъ новыя силы, и новую прїемлютъ дерзость: отчасти же потому, что нѣтъ ничего труднѣе, какъ удостовѣрить насъ о погибели такихъ людей, кои величайшимъ наслаждаются благополучіемъ, и жизнь свою препровождаютъ въ угѣхахъ. Сіе же происходитъ отъ того, что мы не довольно понимаемъ, коль ужасная Божія казнь ожидаетъ гонителей церкви.

19) И да познѣютъ, ꙗкѡ ѿма тебѣ гдѣ, ты єдинъ вышній по всей землїи.

Сіе также не о спасительномъ глаголетъ познаніи, но о такомъ, которое рука Божія насильно исторгаетъ у отверженныхъ людей. Итакъ хотя не просто говорить, что дознаютъ нѣкоего Бога, но полагаетъ особенный Богопознанія родъ, то есть, что тѣ, кои прежде презирали истинное Богослуженіе, наконецъ познаютъ того единого Бога, Который открылъ Себя въ законѣ, и Который почитается въ Иудеѣ: однако между тѣмъ означаетъ, что сіе познаніе будетъ тщетное, и живаго корени не имѣющее. Чего ради? Понеже отверженные люди не чистосердечно, ниже добровольно покоряются Богу, но или принужденно влекутся къ притворному повиновенію, или не смѣютъ устремиться на явное неистовство. Сіе убо познаніе есть такое, которое не проникаетъ сердца, но исторгается силою. Здѣсь замѣтитъ должно оное мѣстоименіе, *Ты*. Ибо Пророкъ дѣлаетъ сравненіе между Богомъ Израилевымъ, и между ложными богами языческими, аки бы сказалъ: Господи, сотвори, да восчувствуютъ ослѣпленные люди, что идолы, устроенные ими, суть ничто. А понеже нечестивые безразсудно и недостойно прилагаютъ своимъ кумирамъ священное имя истиннаго Бога; сего ради Пророкъ и сіе злоупотребленіе исправляетъ, глаголя: *яко имя Тебѣ Господь*. То есть, яко Тебѣ единому существенно приличествуетъ имя Господа: ибо сколько бы невѣрные не терзали Твоя славы, но Ты всегда пребываеши Той же. Но и здѣсь памятовать должно ту же противоположность, о которой сказали мы выше. Ибо не было нигдѣ толь грубаго народа, который бы не чтить нѣкоего Божества, но каждая страна, и каждая область имѣла своихъ боговъ. И

хотя Моавиты и Идумеи и другіе народы уступали нѣкоторую власть Богу Израилеву, но думали, что она заключалась въ однихъ токмо предѣлахъ Іудеи. Сіе-то святотатственное раздѣленіе Божія славы Пророкъ отражаетъ здѣсь, и сколько ни было тогда суевѣрій въ мірѣ, испровергаетъ, когда Богу Израилеву приписываетъ имя *единого*, и притомъ *Вышняго по всей земли*.

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.
1.00.12